Basi di dati – Prova 04-05-2005
gruppo D


Cognome e nome
MATRICOLA_________________Riga______________

Cognome a sinistra_________________________Cognome a destra________________________________
Basi di dati – Prova 16-11-2005
gruppo C


Cognome e nome
MATRICOLA_________________Riga______________

Cognome a sinistra_________________________Cognome a destra________________________________

1) E’ dato il seguente schema di relazioni, che descrive una parte di un sistema ferroviario:

STAZIONI(Città,Nome,Capostazione)
ST

TRENO(NumeroTreno, CittaPart, CittaArr,OraPart,OraArr,Tipotreno,KMtotale)
TR

ORARIOSETTIMANA(Giorno,NumeroTreno, Attivo,CapoTreno,Locomotore)
OS

TRATTATRENO(NumeroTreno,NumeroTratta,Città1,Città2,KM,Durata)
TT

PERSONALE(CF,Nome,DataAssunzione,Anzianità)
PE

MOTRICI(Codice,Kmtotali,Dataultimarevisione)
MO

PERCORRENZE(NumeroTreno,Data,OraPartEffettiva,OraArrEffettiva)
PZ

Le chiavi primarie sono in grassetto, le chiavi esterne sono in corsivo. Capostazione e Capotreno sono parte del Personale.
Locomotore è chiave esterna di Motrici. Il dominio dell’attributo Giorno è (Dom,Lun,Mar,Mer,Gio,Ven,Sab).

Si scrivano espressioni di algebra relazionale per le seguenti interrogazioni.:

1a) Elencare i treni che partono almeno Lunedi

1b) Elencare i treni che percorrono la tratta più lunga in KM.

1c) Elencare le città da cui partono almeno tre treni fra le 5 am e le 6 am.

1d) Elencare le motrici che sono usate solo da treni che percorrono tutte le tratte fra Roma e Firenze

2) Rispondere sinteticamente alle seguenti domande, relative allo schema del punto 1):

2a)
Chi è capostatione non può mai essere capotreno:
Vero, perché____________________________________________________________________________________
Falso, perché___________________________________________________________________________________
non si può stabilire perchè_______________________________________________________________________

2b)
Se la cardinalità di TRENO è C, allora PERCORRENZE ha :
cardinalità pari a C, perché_______________________________________________________________________
cardialità maggiore di C, perché___________________________________________________________________
cardinalità minore di C, perché____________________________________________________________________
non si può stabilire perché________________________________________________________________________

3) Dato lo schema R1(A,B,C,D), R2(A,E,F) e R3(A,D,G), disegnare l’albero che rappresenta la seguente espressione e semplificarla, evidenziando ciascun passaggio.

4) Costruire un’istanza della porzione di schma di base dati qui sotto rappresentata che violi tutte le regole del modello relazionale

	STAZIONI
	
	

	Città
	Nome
	Capostazione

	
	
	

	
	
	

	
	
	


	TRENO
	
	
	
	
	
	

	NumTreno
	CittaPart
	CittaArr
	OraPart
	OraArr
	TipoTreno
	KM Totale

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


	ORARIOSETTIMANA
	
	
	
	

	Giorno
	NumeroTreno
	Attivo
	Capotreno
	Locomotore

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


1) E’ dato il seguente schema di relazioni, che descrive una parte di un sistema ferroviario:

STAZIONI(Città,Nome,Capostazione)
ST

TRENO(NumeroTreno, CittaPart, CittaArr,OraPart,OraArr,Tipotreno,KMtotale)
TR

ORARIOSETTIMANA(Giorno,NumeroTreno, Attivo,CapoTreno,Locomotore)
OS

TRATTATRENO(NumeroTreno,NumeroTratta,Città1,Città2,KM,Durata)
TT

PERSONALE(CF,Nome,DataAssunzione,Anzianità)
PE

MOTRICI(Codice,Kmtotali,Dataultimarevisione)
MO

PERCORRENZE(NumeroTreno,Data,OraPartEffettiva,OraArrEffettiva)
PZ

Le chiavi primarie sono in grassetto, le chiavi esterne sono in corsivo. Capostazione e Capotreno sono parte del Personale.
Locomotore è chiave esterna di Motrici. Il dominio dell’attributo Giorno è (Dom,Lun,Mar,Mer,Gio,Ven,Sab).

Si scrivano espressioni di algebra relazionale per le seguenti interrogazioni.:

1a) Elencare CF e data di assunzione dei capi treno con anzianità superiore a 10 anni.

1b) Elencare i treni che partono per ultimi dalla stazione di Pavia (intesa come CittàPart)

1c) Elencare i treni che sono partiti in ritardo in almeno tre date.

1d) Elencare le città nelle quali transitano tutti I tipi di treno.

2) Rispondere sinteticamente alle seguenti domande, relative allo schema del punto 1):

2a)
La cardinalità di PERSONALE non può essere superiore alla cardinalità della proiezione su Capostazione di STAZIONI:
Vero, perché____________________________________________________________________________________
Falso, perché___________________________________________________________________________________
non si può stabilire perchè_______________________________________________________________________

2b)
L’equi-join fra STAZIONI e TRENO sugli attributi Città di STAZIONI e CittaPar di TRENO non può essere mai completo:
Vero, perché____________________________________________________________________________________
Falso, perché___________________________________________________________________________________
non si può stabilire perchè_______________________________________________________________________

3) Dato lo schema R1(A,B,C,D), R2(A,E,F) e R3(A,D,G), disegnare l’albero che rappresenta la seguente espressione e semplificarla, evidenziando ciascun passaggio.

4) Costruire un’istanza della porzione di schma di base dati qui sotto rappresentata che violi tutte le regole del modello relazionale

	STAZIONI
	
	

	Città
	Nome
	Capostazione

	
	
	

	
	
	

	
	
	


	TRENO
	
	
	
	
	
	

	NumTreno
	CittaPart
	CittaArr
	OraPart
	OraArr
	TipoTreno
	KM Totale

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


	ORARIOSETTIMANA
	
	
	
	

	Giorno
	NumeroTreno
	Attivo
	Capotreno
	Locomotore

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	










































































